
 

A U F G A B E N                                                         Antworten hier niederschreiben Antworten hier niederschreiben Antworten hier niederschreiben Antworten hier niederschreiben  

                                      Vorübung zum Bauerndiplom       (Idee/Rechte: GBE EAdler ©) 

 

                                                                                         Name:______________________ 

Jetzt musst du verschiedene Stellungen aufbauen. Das ist etwas lästig. Aber du sollst 
damit auch zeigen, dass du das Handwerkzeug des Schachspielers beherrschst. Los geht’s! 

 

AufgAufgAufgAufgabe 1abe 1abe 1abe 1    

 

Auf dem Feld f5 steht ein Läufer. 

Auf wie viel Felder kann man damit ziehen?  

                                                                                      ..................... 

Aufgabe 2Aufgabe 2Aufgabe 2Aufgabe 2    

Ein weißer Läufer steht auf dem Feld  c4, 

der schwarze König steht auf e5.  

Der König möchte den Läufer angreifen. 

Kann er das, ja oder nein?                                                 ..................... 

                        

Wenn ja, auf welches Feld                                                                                           

muss der König ziehen?                                                     ..................... 

 

Aufgabe 3Aufgabe 3Aufgabe 3Aufgabe 3    

Folgende Stellung ist auf dem Brett: 

 

Weiß:      Ke3, Bauern e4, d2 

Schwarz: Ke5,  Bauern c4, d6 

 

Weiß zieht d2-d4+.  Kann Schwarz 

en passant (im Vorbeigehen) schlagen?                              .................. 

Wann ja, auf welchem Feld steht dann 

der schwarze Bauer?                                                        .................... 

                                                                                      

Aufgabe 4Aufgabe 4Aufgabe 4Aufgabe 4    

 

Es ist folgende Stellung auf dem Brett entstanden: 

 

Weiß   Ke1, Ta1, Th1, Lf3 

Bauern a2, c2 f2, g2 h2 

 

Schwarz: Ke8, Lc4, Tb8, Th8 

Bauern a7, c7, f7, g7, h7 

 

Weiß  ist am Zug. Kann er rochieren?                               ....................... 

Wenn ja, kurz (0-0) oder lang  (0-0-0)  

oder beides?                                                       ..................       ............................... 

 

 

Wenn  in  derselben Stellung Schwarz am Zug ist:  

Kann er rochieren? Wenn ja, kurz oder lang                         ......................... 

oder beides?                                                               

 

                                                                              ..................    .............................. 

 

                                                                                                                                                                     

 

 

 

 

 

 



       

 

 Aufgaben hier Aufgaben hier Aufgaben hier Aufgaben hier schreiben  

Aufgabe 5Aufgabe 5Aufgabe 5Aufgabe 5     

In einem Spiel kommt es zu  

folgender Stellung:  

Weiß:       Kc1, Td1, Te1, Sf3,  

               Bauern a2, b2, c2  

Schwarz: Ke8, Ta7, Th8,  

              Bauern f6, g7, h7  

Schwarz steht im Schach.            1.  ............... 

Durch welche Möglichkeiten kann  

er das Schachgebot abwehren?            2.  ............... 

  

            3.  .............. 

             

Kann Schwarz auch rochieren?  

Ja oder nein?            4.  ............... 

  

Aufgabe 6Aufgabe 6Aufgabe 6Aufgabe 6     

  

Es ist folgende Stellung entstanden:  

  

Weiß:      Kg1, Te2,      

              Bauern e7, f2, g2, h2  

Schwarz: Kg8, Ta7,   

              Bauern  f6, g7, h7  

Weiß am Zug kann gewinnen! Wie?    1. ...............    Matt 

Aber:  

Schwarz am Zug gewinnt auch! Wie?          1.  .........    2...........      .............  Matt 

  

Aufgabe 7Aufgabe 7Aufgabe 7Aufgabe 7     

Bei einer Partie   

kommt es zu folgender Stellung:                      

Weiß:       Ke1, Ta2, Tb1   

Schwarz : Ke8  

Weiß am Zug setzt in zwei Zügen matt.  

Wie?  1............   K........     oder       K..............   

  

   2. ............. Matt 

Aufgabe 8Aufgabe 8Aufgabe 8Aufgabe 8     

Weiß:      Kg3, Db2, Lf2 , Td1, Td2  

              Bauer a4, b3, c3, e6, h2  

Schwarz: Kb8, Dc8, Tf8, Th8, Lc6 

              Bauern a6, b7,c7, f5, g5 

 

               

Weiß macht einen Fehler, wenn er  

mit Bauer e6 –e7  einen Turm bedroht.  

Denn Schwarz antwortet im Gegenzug  mit  

Wie? 

 1.  e7   ...................  Matt 

 

 

 

Du hast die Vorübung 

a) sehr gut/gut/solide/knapp  bestanden 

Summe (Punktzahl) _Summe (Punktzahl) _Summe (Punktzahl) _Summe (Punktzahl) _----------------------------------------------------    

 

b) leider noch nicht bestanden. (Also üben! 

   Es ist noch kein Großmeister vom Himmel  

 

gefallen.) 


